1. ZH MINTAFELADATOK DISZKRET MATEMATIKA 1. 2021/2022. 6521 FELEV

TUDNIVALOK
e A zarthelyi dolgozatban 6 feladat lesz.
e Tollon kiviil mas segédeszkdz nem hasznalhato.
e A feladatok megoldéasara 90 perc all rendelkezésiikre.

1. Feladat. A primitéletelek alkalmas megvélasztdsaval formalizdlja a kovetkezd itéletkalkulusbeli itéletet.

Hatarozza meg a formula logikai értékét, ha a formulaban szerepl6 Osszes véltozé logikai értékét igaznak

valasztja.

Pontosan akkor nem kell sokat vdarni az orvosndl, és gyorsan végziink, ha idében jottink vagy kevesen vannak.
(4 + 2 pont)

2. Feladat. A primitéletelek alkalmas megvalasztasdval formalizalja a kovetkezd itéletkalkulusbeli itéleteket,
és dontse el, hogy logikailag ekvivalensek-e a kapott formulak.
(1) Ha nem esik az esd, elmegyek futni, valamint csak akkor eszek fagyit, ha elmegyek futni.
(2) Ha nem esik az esd vagy fagyit eszek, akkor elmegyek futni.
(3+3 pont)

3. Feladat. Dontse el, hogy az F és G itéletkalkulusbeli formuldk logikailag ekvivalensek-e. Vizsgilja meg,
hogy tautolégia-e az F formula. Valaszait indokolja!

F=(AVB)A(C — B), G=BV(—(A—= Q).
(4 + 2 pont)

4. Feladat. Hatarozzuk meg az A, B, C valtozokbdl felépitett alabbi formula teljes diszjunktiv normélformajat:
((AVB)—= (AAB))A(—C).
(6 pont)

5. Feladat. Az individuumtartomény az emberek halmaza. Jelolje A(x) az ,,x igazat mond”, B(x,y) az ,,x
bardtja y-nak” predikdtumokat, ¢ pedig a ,,Kdroly” individuumkonstanst. Forditsa k6znapi nyelvre az aldbbi
formulat. Adja meg a formula tagadasat is ugy, hogy negécié csak predikdtumjelre vonatkozzon.

(IX)(A(x) A (=B(x,¢))).
(3+ 3 pont)

6. Feladat. Legyen az individuumtartoméany az A = {1,2,3,4,5,6} halmaz és legyen h az az egyvaltozis
fliggvényjel A-n, melyre

h(1) =1, h(2) =3, h(3) =4, h(4) =5, h(5) =5, h(6) =1.
Tovabba definialjuk a kévetkez6 predikatumokat:
R(x,y):x—y =1, N(x):x négyzetszdm; E(x,y):x=uy.
Dontse el, hogy az alabbi allitasok koziil melyek igazak, illetve melyek hamisak. Valaszait indokolja!
(1) (3x)(N(x) AR(h(x),x)),
(2) (") (3y)(N(x) = E(h(y),x)).
(3+3 pont)

7. Feladat. Formalizalja predikatumkalkulusban az alabbi itéletet, ahol az individuumtartomany az embe-
rek halmaza, a predikdtumok és az individuumkonstans az alabbiak. Tovabba adja meg szovegesen az itélet
tagadasat ugy, hogy a ,,nem minden” ne szerepeljen benne.

I(x): ,,x informatikus”, Sz(x,y): ,,x szomszédja y-nak”,
R(x):,,x szeret roplabddzni”, v: ,,Viki”.



Viki minden informatikus szomszédja szeret roplabddzni. (44 2 pont)

8. Feladat. Legyen az alaphalmaz U = {1,2,3,4,5,6,7,8}, és tekintse a kovetkez6 halmazokat: A = {1,2,3,4},
B ={1,2,5,6} és C ={2,3,5,7}. Hatdrozza meg az aldbbi halmazok elemeit.

(a) A\B,
(b) (AAC)N B,
(¢) P(CNB).
(24242 pont)
9. Feladat. Adjon meg az {a,b,c, d, e, f, g, h} halmazon egy-egy olyan osztdlyozéast, melynek
(a) legaldbb 5 osztélya van,
(b) minden osztélya legaldbb 3 elemfi,
(c) legfeljebb 3 osztélya van, és mindegyik legaldbb 4 elemii.
(24242 pont)
10. Feladat. Dontse el, hogy tetszéleges A, B, C halmazok esetén egyenlék-e az
(AUC)NB
halmazzal az aldabbiak. Valaszait indokolja!
(1) (BN(AAC))U(ANBNC),
(2) B\ (AUC).
(3+3 pont)
11. Feladat.
(a) Legyen A = (—2;2) és B = (—3;4]. Abrézolja Descartes-féle koordinata-rendszerben az A x B halmazt.
(b) Adja meg az A és B halmazokat, ha az A x B halmaz az aldbbi.
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(34 3 pont)

12. Feladat. Legyen A ={1,2,3,4,5}és x ={(2,1),(3,2),(4,2),(5,1),(5,3)}, B ={(2,3),(3,2),(3,3),(4,1),(5,1)}
relaciék A-n. Hatdrozza meg a kovetkezo relaciokat.

(a) o\ B,
(b) BT,
(c) o 'B.
(24143 pont)

13. Feladat. Adjon meg a grafjaval egy-egy olyan relaciét az A = {1,2,3,4,5} halamzon, amely teljesiti az
alabbi feltételeket. Indokolja is!



(a) reflexiv, tranzitiv, de nem antiszimmetrikus,
(b) nem reflexiv, szimmetrikus, nem dichotom.
(34 3 pont)

14. Feladat. Vizsgalja meg, hogy teljesiilnek-e az alabbi relacidkra a megadott tulajdonsigok. Valaszait
indokolja!

(a) Az o« ={(a,b): |a —b| > 0} az R halmazon reflexiv-e, szimmetrikus-e?
(b) A B ={(xyy): xy =1}a{-1,1,2,4,7,10} halmazon antiszimmetrikus-e, dichotom-e?
(¢) Av={(x,y): x <y} az R halmazon tranzitiv-e, dichotom-e?
(242 +2 pont)

15. Feladat. Adjon meg olyan osztdlyozast az A ={a, b, c, d, e} halmazon, melynek hdrom osztélya (blokkja)
van. Adja meg az osztdlyozashoz tartozé ekvivalenciarelaciot az elemeinek felsoroldsaval. (3+ 3 pont)

16. Feladat. Adja meg az alabbi ekvivalenciareldci6khoz tartozé osztélyozast.
(a) @« ={(a,b): a-nak és b-nek van azonos szamjegye} az A ={1,2,4,23,26,32,47, 84} halmazon,
(b) B ={(a,b): a és b néggyel osztva ugyanannyi maradékot ad} az A ={0,1,3,5,11,15, 16,24} halmazon.
(3+ 3 pont)

17. Feladat. Legyen A = {{1},{1,2}{1,3},{1,4}{1,5},{1,2,3},{1,2,3,4}}. Adja meg az (A;C) részbenrendezett
halmaz Hasse-diagramjat! Dontse el, hogy melyek a minimalis, maximalis, legkisebb, legnagyobb ele-
mek. 24+14+14+1+1pont)



